Духовная Литературная Краеведческая Общественная ГАЗЕТА

Мнение Земляқа-ученого

от Николая ШЕПТЯКОВА

27 февраля 2024 года

Nº 29

+12

Мой Зачин

# «СЕВЕРНОМУ ТРЕХРЕЧЬЮ» – ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА!

Ровно 25 лет назад, 27 февраля 1999 года, организовал и провёл учредительную конференцию движения краеведов. Год за годом ширилась работа, нарабатывался опыт, зарождались традиции. И ныне СТ — ярчайшая общественная структура не только местного масштаба, но и регионального, всероссийского!

Не мог не посвятить своему детищу специальный номер ДЛ! Газета и прежде, все годы, была рупором движения. Информировал о всех главных событиях, начинаниях, результатах. И в этом, двадцать девятом выпуске, даю сжатый конспект (всё подробно назвать — не хватит и десятков страниц, нужна уже книга...) нашего бытия.

Особое место в номере – поздравлениям движению-юбиляру, от соратников с Русского Севера и высоких столичных структур. Огромное спасибо им за высокие оценки и пожелания! СТ твёрдо стоит на ногах, полно планов!

И самая сердечная благодарность — активу движения (большинство имён названо в номере), за поддержку и содружество, за высокое служение на ниве родиноведения, исследовательский жар, трудолюбие.

Приветствую и многочисленный отряд учёного люда, посещавшего наши конференции и чтения, привнёсшего в общественную струю научную составляющую. И всех помощников в местной власти, особенно и от музея, городского архива. Котлас стал краеведческим центром благодаря всем нам!

Остаётся пожелать краеведческому сообществу, закопёрщикамтрехреченцам — творческого энтузиазма и новых успехов. Мы здесь и шире — часть Великой России. Изучать её, открывать новым поколениям — большая честь, ответственность и дар судьбы!

С неизменной любовью — **Ни- колай Шептяков**, инициатор и учредитель КИПМОДК «Северное трехречье», его капитан и матросрулевой.



 Т. Ширшова, многолетний активист движения, в том числе председательствовала.



Слева направо: стоят — С. Гладких и Н. Шептяков, сидят — О. Десяткин и Д. Горынцев, 23 марта 2008 года.

# Потенциал движения краеведов не исчерпан

«Северное трехречье» — одна из наиболее сильных и дееспособных краеведческих организаций России, о чём наглядно свидетельствует отмечаемый четвертьвековой юбилей движения.

Редкая для подобных структур организационная форма, сочетающая статус юридического лица с неформальным членством участников, оказалась весьма удачной. Это не избавило «Трехречье» от традиционных для общественников проблем, но позволило стать центром притяжения сначала краеведов, а затем и историков, организовать массовую краеведческую работу с выходом на межрегиональный, а затем и всероссийский уровень.

К сожалению, сложившийся на рубеже веков выгодный момент для занятия краеведением своей исследовательской ниши во всероссийском масштабе был упущен, так как не удалось сформировать крепких связей между краеведением, исторической наукой и властью. В настоящее время в связи с растущим контролем государства за коллективной памятью общества перспективы краеведения выглядят туманно, но интерес к истории родного края неистребим.

При более строгом научном подходе и безусловном отказе от мифотворчества краеведы по-прежнему способны поднять и решить множество проблем локальной истории. Потенциал «Северного трехречья» тоже далеко не исчерпан. Нужно лишь задуматься о том, что 25 лет – это срок смены поколений, а проблема преемственности – пока не решённая котласскими краеведами проблема.

Но «юношеский» возраст движения вполне позволяет надеяться на его дальнейшие перспективы.

С.А. Гладких,

к. и. н., заместитель председателя движения «Северное трехречье» по научной работе в 2003—2007 гг.



Активисты «Северного трехречья» на правлении в городском архиве.

### Моя Почта

Дорогие котлашане, дорогой Николай Васильевич Шептяков, руководитель, инициатор создания Котласского историко-просветительского ственного движения краеведов, которое знают во всей современной России.

Я, Козлов Владимир Фотиевич, поздравляю вас от имени Центра краеведения, москвоведения и крымоведения Института Наследия, а сейчас я нахожусь именно здесь, в Институте Наследия, и от имени Московского краеведческого общества, и как Почётный председатель Союза краеведов России поздравляю с большим праздником - вам 25 лет.

Четверть века - очень солидный возраст для краеведческого движения, которое вас объединило в 1999 году. Я хорошо помню, когда я познакомился в 2002 году с Николаем Васильевичем, пригласил его к активному участию в Союзе краеведов России. И тогда мы узнали о вашем движении. Мы его называем и обществом, и клубом. и движением. Движение с очень красивым названием - «Северное трехречье», это самое северное отделение СКР, было и есть.

Самая главная задача, я помню, мы с Александрой Геннадьевной приезжали в Котлас, это задача просветительская, и научного изучения города Котласа и близлежащих районов. И мне очень приятно сказать, что вы в сравнительно небольшом городе, районном городе, юга Архангельской области проводите очень большую работу.

Она выражается в том, что вы проводите две большие конференции, практически ежегодно Малые Стефановские чтения и большие Стефановские чтения. Малые, если я не ошибаюсь, в 19-й раз, скоро будут, а большие - 16е. И по результатам этих чтений издаёте сборники, и «Двинские горизонты», и «Двинская земля». В них очерки и доклады печатные, о храмах и краеведах, и об истории котласской земли, и не только котласской, а вообще всего Северного

И мне приятно тоже сказать о том, что ваше, казалось бы, скромное движение, региональное отделение СКР, известно по всей стране, во многом благодаря неутомимой деятельности Николая Васильевича Шептякова, человека харизматичного, человека, который отдаёт душу, себя всего и своё здоровье кладёт на то чтобы в Котласе существовало краеведческое объединение.

Передо мной лежат огромные вот эти тома, сборники Всероссийских краеведческих чтений, которые мы проводили с 2007 года по 2016 годы. И в каждой из этих толстенных книг (до тысячи страниц) есть публикации о вашем обще-



Руководитель Котласского регионального отделения Союза краеведов Н. Шептяков, зам. председателя СКР А.Г. Смирнова и Председатель СКР В.Ф. Козлов в Александровском саду Кремля, Москва, 17 мая 2014 года,

# Приветствие из Москвы: Центр краеведения, москвоведения и крымоведения Института Наследия, Союз краеведов России (СКР)

стве от Николая Васильевича. Поэтому мы знаем, как формировалось «Северное трехречье», какие издания были подготовлены от его имени, каким образом вы изучаете свой край. И ясно многое другое о вашей работе.

И держу в руках, своеобразная сейчас краткая презентация, свежего общероссийского сборника. «Современная краеведческая периодика России: опыт и перспективы развития». В нём ответственный секретарь издания Александра Геннадьевна Смирнова и составитель Ксения Александровна Смирнова разместили тематические материалы Всероссийского научно-практического семинара в Москве. И здесь тоже статья Николая Васильевича. - главного просветителя, главного пропагандиста вашего общества

Ну, и конечно, что пожелать вам? Чтобы вы были дружны, чтобы вы продолжали очень большую работу, которая началась уже в далёком феврале 1999 года. Чтобы у вас хватало сил, здоровья и энергии на то, чтобы издавать газету, наверное, одну из немногих, которые издают краеведы, они редко издают свои газеты. А мы знаем, что уже вышел 28-й номер «Двинского Летописца». Уникальной, повторяю, газеты не только для Русского Севера, но и вообще для краеведческого движения страны.

Мы с вами в этот замечательный день, в этот праздничный день! И всем вам, вашим членам общества, всем, кто изучает котласскую землю, кто бескорыстно отдаёт свою энергию, силы и знания делу любви к малой родине:

желаем всех благ и продолжения великого дела, государственного дела, по пропаганде и изучению отчего края, истории всей России.

Владимир Козлов.

Почётный председатель СКР / текст с видеопоздравления /

Участникам Котласского историко-просветительского местного общественного движения краеведов «Северное трехречье»

### Дорогие друзья!

От всей души поздравляю вас с 25-летием движения «Северное трехречье» и благодарю за ту огромную работу, которую вы проводите в просветительских целях, привлекая множество людей к исследованиям, рассказывая жителям и гостям региона о богатой истории

Широко известны и пользуются популярностью проводимые вами Стефановские краеведческие чтения и местные Ракитинские чтения. С каждым годом к участию в них приобщается всё большее количество молодых исследователей, любителей-краеведов, всех тех, кто неравнодушен к судьбе своей «малой родины».

Наш великий земляк Михаил Васильевич Ломоносов сказал однажды: «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего» и поэтому значимость вашей деятельности сложно переоценить. Именно благодаря ей, благодаря вашему терпению и вниманию у нас есть возможность узнать новые факты об истории Архангельской области, вникнуть в истории людей, которые развивали наш регион, и с уверенностью смотреть в будущее.

Дорогие друзья! Искренне желаю всех вам плодотворной работы, новых творческих идей и находок, успехов во всех начинаниях, крепкого здоровья и благополучия!

Ректор САФУ, Председатель Ассоциации краеведов Архангельской области

Е.В. Кудряшова.

# Мои Соратники поздравляют





**ДОБРОВОЛЬНОЕ** КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО «НОРД»

Поздравительный адрес

Единомышленникам Котласского историко-просветительского местного общественного движения краеведов «Северное трехречье»

#### Дорогие друзья!

Сердечно поздравляем всех членов движения «Северное трехречье» с 25-летием!

История Русского Севера создается делами и судьбами многих поколений

Вы одни из тех, кто сохраняет и популяризирует богатую историю нашего края, способствует воспитанию у молодежи интереса к историческому прошлому, к нашим духовным и культурным ценностям.

Опираясь на патриотизм и лучшие северные традиции вы выдержали испытание временем, смогли стать жизнеспособной общественной организацией и замечательным брендом Архангельской области.

25 лет успешной деятельности «Северного трехречья» известны не только в нашем регионе, но в России. Ваше участие во всех сферах историкокультурной жизни Севера вносит свой вклад в общее дело просветительства.

Добровольное культурно-просветительное общество поздравляет Вас с юбилеем!

Желаем всем новых успехов и открытий, интересных публикаций и изданий. Пусть ваша неиссякаемая энергия и оптимизм всегда ободряют окружающих!

Председатель Добровольного культурно-просветительного общества «Норд». главный редактор журнала «Известия Русского Севера»



Союз краеведов России Псковское региональное отделение Шептякову Н.В., члену Совета СКР

### Уважаемый Николай Васильевич!

От имени Псковского регионального отделения Союза краеведов России (ПРО СКР) поздравляю Вас и Ваших соратников с серебряным юбилеем «Северного трехречья»!

С 2010 года мы идём с Вами рядышком, исполняя одну важную миссию по восстановлению исторической памяти, популяризации и сохранению богатейшего наследия не только своей малой родины, но и нашего великого Отечества.

Желаю впредь, как и эти 25 лет, несмотря ни на что, так же успешно продолжать подвижническое служение этому благородному предназначению. Всегда искренне радуюсь Вашим удачам – здоровья Вам и всем Вашим единомышленникам!

Вересова Т.В, член Совета СКР, член Союза писателей и Союза журналистов России; дважды лауреат Всероссийского конкурса региональной и краеведческой литературы Федерального агентства по печати «Малая родина»: 2015 год - в номинации «Мой край», за подготовку и выпуск краеведческого альманаха «Псковский летописец» (2009-2014), 2020 год - в номинации «Подвижник краеведения» (Диплом им. С.О. Шмидта).

Псков, 9 февраля 2024 г.

# Нас Поздравляет Петрозаводск

Краеведческое движение «Северное трехречье», рожденное 25 лет назад в Котласе, на перекрестке северных рек, сегодня как никогда необходимо Русскому Северу.

Это не просто развитие патриотического интереса к Прошлому, не только школа для молодёжи, но часто неожиданные исторические открытия. Это своего рода форточка в героическую, и порой забытую историю и культуру края, в биографии людей, которые инициативой и поступками яростно защищали и украшали землю.

Мы не имеем права забывать свое славное Прошлое. Поэтому позволю метафору: «Северное трехречье», словно заботливый земской доктор, держит заботливую руку на пульсе истории Северного края.

Виват!

Михаил ДАНКОВ, Петрозаводск

# Заботливая рука на пульсе истории Северного края

Михаил Юрьевич – историк, наш давний друг-соратник.

# Рекордсмен Стефановских чтений

Действительный член Русского Географического общества, член Ассоциации работников «Музеи России» (СПб), член Союза дизайнеров России, Заслуженный работник культуры Республики Карелия, научный руководитель исследовательского проекта «Осударева дорога»

Автор более 280 исследований по истории и культуре Русского Се-

Публиковался в научных изданиях Мурманска, Архангельска, Котласа, Санкт-Петербурга, Выборга, Петрозаводска, Екатеринбурга, Казани, Воронежа, Москвы. Лауреат премии журнала «Север» за 2016 год, лауреат Всероссийской историко-литературной премии «Александр Не-

По участию в Стефановских чтениях - рекордсмен, участвовал во всех первых, неоднократно приезжал в наш город и на транспортную конференцию, проводимую филиалом Госуниверситета морского и речного флота им. адмирала С.О. Макарова.



# Флагман краеведения в области

Котлас, безусловно, является флагманом краеведения в Архангельской области, активным центром краеведческой жизни, постоянно развивающимся – полон планов.

Здесь делаются интересные исследования, собирается материал (крупицы истории), печатаются книги. Выпускается газета «Двинской Летописец». Хорошим примером является плодотворная работа здешнего краеведческого общества с Котласским краеведческим

музеем. Большое значение имеет новое краеведческое же ответвление - землячество «Котласские ви-

Постоянное рабочее взаимодействие с краеведами других регионов и Москвой, на российском уровне. И это огромная заслуга руководителя. Можно дать высокую оценку деятельности «Северного трехречья» Котласского историко-просветительского местного общественного движения краеведов, которому исполняется 25 лет! Слово «местный» надо воспринимать не как межрайонный, а областной уровень. «Северное трехречье» давно вышло за свои пределы.

Как подтверждение - я, проживая-работая в Каргопольском округе, являюсь одним из участников этого движения. Считаю, что за годы сотрудничества внёс достойный вклад, поэтому в 2019 году и был принят в Союз краеведов России именно через Котлас, где большое активное региональное отделение СКР. Участвовал во Всероссийских общественнонаучных историко-краеведческих конференциях «Стефановские чтения» (Котлас: 2017, 2019, 2021, 2023), печатался в сборниках по материалам конференций.

Но не только взрослые вовлечены в дело проявления любви

к своему родному краю, об этом говорят и регулярные Малые Стефановские чтения. И если заглянуть в будущее, хотя бы на шаг вперёд, то можно будет увидеть новый солидный труд деятельности участников «Северного трехречья» - энциклопедию краеведов Архангельской области

Геннадий ПАНИН, г. Каргополь. Геннадий Леонидович - давний друг котлашан, не только член СКР, но и Русского географического общества, общества историков-архивистов, ства НОРД, член Союза журналистов России. Ведёт большую исследовательскую работу, издал очень много книг. Активный общественник в своём городе. член общественного совета



Участники отчётно-выборной конференции, 23 января 2016 года

# Мой Конспект



Е. Шашурин, Н. Шептяков, Т. Ширшова, М. Клапиюк, А. Хрусталёв на встрече с молодыми исследователями из Школы юного историка в музее, 10 апреля 2015 года.



Презентация краеведческой книги В. Мелентьевой об Архимандрите Модесте (рядом сидит дизайнер издания О. Быкова, за ней справа налево краеведы В. Онохов и С. Вирячева, консультант С. Гладких и литератор В. Щукин), 25 июня 2012 года

# Вехи истории движения краеведов

Предлагаю основные-главные события в деятельности движения, имена тех, кто особенно творил историю и славу «Северного трехречья» на протяжении четверти века, немного снимков (все не показать, фототека огромная).

### Первые шаги

На учредительной конференции в «Сказке», филиале музея на пр. Мира, присутствовало 42 человека. Они единодушно проголосовали за создание КИПОДК «Северное трехречье». С такими целями: научно-исторические исследования, изучение территории Севера, содействие охране памятников истории и культуры, воспитание патриотизма, любви к родном краю, пропаганда историко-краеведческих знаний - посредством тематических краеведческих вечёрок, краеведческих экспедиций и чтений (научных конференций), участие в таковых на стороне по результатам изысканий, публикация статей, издание сборников, газет

Идея движения пришла в голову мне почему? В своё время был заместителем председателя Котласского отделения ВООПиК, вел тематическую страницу «Отчий край» в местной газете. На момент создания СТ работал заведующим отделом информации и общественных связей МО «Кот-

Первыми руководителями СТ избрали: Н. Шептяков - председатель, заместители: Валентина Борисовна Сухановская и Александр Владимирович Шутихин, краеведы. Все трое выступили и учредителями при регистрации юридического лица уже вскоре, 13 мая 99-го года.

В первое историческое правление вошли тогда Анатолий Арсеев, Алексей Бильчук, Андрей Гарвардт, Дмитрий Горынцев, Елена Зуева (Красноборск), Владимир Кончевский, Галина Мариева, Владимир Ноговицын, Наталья Теремкова, Владимир Титов, Михаил Трубин (Виледь), Татьяна Ширшова. Контрольно-ревизионная комиссия -Виталий Плотников, Галина Занина, Маргарита Теплюк.

Протокол конференции сохранил мнение Михаила Дмитриевича Пузырева: «Меня распирает восторг, давно этого жду. Историческое общество должно пестовать историческую любовь. Создание общества - это рост образованности. В работе краеведов перспективы огромные. Предлагаю принять решение о сооружении в посёлке Вычегодский памятника строителям и железнодорожникам»

Тогдашний директор музея Алевтина Васильевна Денисова зачитала на конференции приветствие почётного гражданина города Василия Федотовича Ракитина. От себя добавила: «Наш музей ждёт помощи от общественного движения краеведов в сборе и в научной обработке материалов по истории края». Что и осуществилось на многолетней, в четверть века, практике содружества движения и музея.

Будни движения начались с самых простых дел: разработки положений о филиалах (и создание их в Коряжме, Красноборске), клубе краеведов, молодёжных секциях, пресс-релизы в СМИ, мероприятия к 50-летию Вычегодского, 80-летию Сольвычегодского музея и 95-летию Адмирала Флота СССР Н.Г. Кузнецова, контакты со школами.

В клубе «Краеведческая вечёрка» зажигали настоящую керосиновую лампу, символизируя своеобразное окунание в прошлое. Обсуждали выпуск своей газеты. варианты эмблемы. Её разработала Людмила Дорофеева, правление утвердило эмблему 11 ноября. 23 ноября распоряжением по СТ руководителем филиала в Коряжме утвердили Владимира Ноговицына.

На вечёрке 15 декабря звучало сообщение о Васильевской церкви, Анатолий Арсеев рассказал о деревне Устье, Дима Горынцев - о церковно-приходской школе, познакомились с коллекционером Юрием Поповым, обсудили и запустили анкету «Знаете ли вы свой

В пришедшем 2000 году движение сразу взяло курс на серьезные мероприятия. Помимо, заседаний правлений (на них утверждали первую молодёжную секцию - в 82-й школе, создали филиалы в Верхней Тойме - руководитель Александр Тунгусов, и в Красноборске - Ольга Панова, подвели итоги фотоконкурса от СТ,) и вечёрок (встреча с писателем-краеведом Галиной Сергеевой), уже провели вместе с музеем и первые городские краеведческие чтения (прозвучало 15 докладов), сразу с выпуском итоговой брошюры «Не забывается такое никогда» (чтения посвящались 55-летию Победы).

В 2001 году прошли весной и вторые чтения - тоже в содружестве с музеем, названные Стефановскими, - по истории детского и юношеского движения (тема появилась не без влияния Зинаиды Караваевой, вела молодёжный отдел в администрации). Тоже полтора десятка докладчиков, по докладам выпущен сборник «Орлята учатся летать».

На вечёрку в январе пригласили котласских Татьян, осенью на правлении подвели итого фотоконкурса от СТ «Воздух отчего дома, ходатайствовали от движения об увековечивании памяти В.Ф. Ракитина, на Борисовские чтения в Красноборск делегировали В. Сухановскую и А. Шутихина. В ноябри началась работа по обобщению краеведческого опыта Песчанской средней школы.

Выход на Межрегиональные чтения

Важнейшее событие под занавес 2001 года, 16 ноября, - перотчётно-выборная конференция движения, особо памятна вхождением в правление к. и. н. С. Гладких, начало и моей личной плодотворной творческой дружбы с ним. Сергей Александрович прозорливо предложил и в дальнейшем реально помог придать пробным чтениям более высокий

межрегиональные общественно-научные Стефановские чтения прошли 20-21 апреля 2002 года. Их посвятили 85-летию города, по общей теме «История социально-культурного строительства в Котласе и в регионе». Впервые участники из Петрозаводска, Сыктывкара, Архангельска, из

Начало. Продолжение на стр 6.

### Мой Конспект

Продолжение. Нач. на стр. 5 многих городов и сёл нашей области, более 40 человек!

Словом, начало резкого качественного скачка, поднявшего престиж Котласа, становящегося отныне научно-краеведческим центром, притягательным для ученых и рядовых исследователей.

А перед этим, 6 января, отправил первое историческое письмо в столицу - С. О. Шмидту, подробно рассказав о старте движения, целясь на содружество с СКР.

В июне 2002-го котлашане большим творческим десантом едут в Красноборск на Сухановские чтения - Дина Кокорина, Олег Десяткин, Татьяна Ширшова, Наталья Николаева, Надежда Мельникова, Сергей Гладких и Николай Шептяков. А в июле - Владимир Ноговицын, Ирина Дубровина, Сергей Гладких и Николай Шептяков - уже на Прокопьевских чтениях в Великом Устюге.

А ещё летом Ирина Кириллова, Галина Мариева и Н. Шептяков катят на авто по родовым местам «речного адмирала» З.А. Шашкова - деревня Новинки и соленое озеро, училище в Устюге. Да и того дальше - основатель СТ с Галиной Мариевой скатались в вологодский Никольск, на родину Александра Яшина, наяву изучая географию Севера.

### Контакты с Москвой

Яркое для меня событие, 15-27 декабря 22-го, ставшее также этапным и для СТ - участие делегатом в международной конференции в Москве. Именно там произошло знакомство с С.О. Шмидтом и В.Ф. Козловым! И была памятная презентации сборников Стефановских чтений в библиотеках.

В 2003 году именно актив «Северного трехречья» настойчиво пропагандировать идею памятника на станции Сольвычегодск - через «Северную магистраль», местные газеты, движение предоставило счёт, горячо участвовало в работе городского оргкомитета «Памятник», уверенно ведомого заместителем главы города Людмилой Даниловой (исключительно помогала во II городских и во всех последующих межрегиональных чтениях)

22-23 марта состоялись вторые Стефановские чтения по общей теме «Проблемы истории Северного края». Примечательно, работали уже пять тематических секций и география участников пополнилась Санкт-Петербургом, Мурманском, Кировом, Вологдой, Вельском и другими малыми городами отовсюду. Пришли приветствия от председателя СКР академика и д. и. н. профессора С.О. Шмидта и зам. председателя СКР, зав. кафедрой региональной

истории и краеведения РГГУ к. и. н. В.Ф. Козлова.

В первой половине 2003 года музей и движение краеведов провели смотр-конкурс школьных музеев и краеведческих экспозиций в образовательных учреждениях города и района. Активно участвовали в этом Елена Чиркова, Виталий Плотников (инициатор конкурса).

21 апреля совместно с библиотекой «Северное трехречье» презентовало книгу Михаила Трубина о Василии Шуле.

Осенью, 29 ноября, прошла вторая отчётно-выборная конференция СТ. Актив после неё: председатель правления - Н. Шептяков, заместители - С. Гладких и В. Сухановская, в правлении новые активисты Милитина Клапиюк. Валентина Нюхина, Татьяна Сергеева (ныне глава Котласского муниципального округа).

Достижения года и такие: открыта мемориальная доска Василию Ракитину, соучредительство в городском фотоконкурсе.

# Инициировали областную ассо-

2004 год ознаменовался III Стефановскими чтениями (10-11 апреля), к 100-летию Адмирала Флота Советского Союза Н.Г. Кузнецова. Приветствия форуму поступили от председателя Архангельского областного Собрания депутатов Виталия Фортыгина и заместителя главы Республики Коми В.И. Скоробогатовой. С приветствиями выступали главы города и района Николай Неронов и Сергей Мелентьев. Плодотворно работали снова пять секций.

Насыщенным выдался 2005 год! Прошли в феврале I Малые Стефановские чтения - 16 участников. 19-20 марта 4-е Стефановские чтения - к 100-летию наркома и министра речного флота СССР 3.А. Шашкова, приветствие снова от В. Фортыгина.

На выездах активно отличался Гладких - в вологодском Никольске на краеведческих чтениях, в Архангельск на «Защитниках Отечества». Серьёзный разговор состоялся на вечёрке о городской топонимике. Провели очередную отчётно-выборную конференцию.

Очень важной от СТ стала инициатива создания Краеведческой Ассоциации Архангельской области! Сохранился, конечно, протокол организационного собрания от 19 марта. Из области были И. Звягин из Вельска, Н. Матафанов из Архангельска (на тот момент - советник председателя областного собрания депутатов), А. Молёнова и М. Трубин с Виледи, В. Ноговицын из Коряжмы, О. Угрюмов из Яренска, много наших котласских активистов.

Перед этим было и местное совещание, очень поддерживала нас по ассоциации Л. Данилова. Была поддержка и на Стефановских чтениях в апреле. А ещё состоялась специальная поездка в Архангельск, где 19 декабря мы с С. Гладких выступили-обосновали. нас поддержали. Была окончательно сформирована КААО - из 10 серьёзных научных и краеведческих организаций, позже к ней примкнули красноборцы и Коряжемский краеведческий клуб-музей.

Руководителями КААО тогда стали Е.В. Кудрящова (тогда ещё зам. директора департамента образования и науки областной администрации, д.ф.н.), а заместителями у неё: А. Куратов (профессор ПГУ, зам председателя по науке) и Н. Шептяков (по связям с регионами). Так всё и сейчас, только вместо умершего Куратова зам. стал А. Репневский (д. и. н., профессор, дейст. Член Академии геополитических проблем).

От имени КАОО было большое обращение ко всем краеведам области. Для полноты картины добавлю, что мы с Сергеем Александровичем 28 января 2005-го послали письмо ректору ПГУ Владимиру Булатову. Такой вот был размах новаций от СТ!

### Первая поездка на Всероссийские чтения

В 2006 году СТ, будучи снова на Прокопиевских чтениях в В. Устюге. предложило создать и Северное отделение СКР. Как раз приезжал В.Ф. Козлов, одобрял действия, велась уже речь о вступлении СТ в СКР ассоциированным членом, что и случилось. Но по отделению вологжане затуманили инициативу.

Другие события года: 2-е Малые Стефановские чтения (21 докладчик), появилась после чтений и первая пробная брошюра; В. Ноговицын и Н. Шептяков выступили на 1-х Лонгиновских чтениях в Коряжме; участие В. Бирюковой, С. Гладких, В. Ноговицына, Н. Шептякова в конференции к 140-летию А.А. Борисова (Красноборск).

В 2007 году прошли 3-и Малые Стефановские чтения, уже Межрегиональные, а также 5-е юбилейные Межрегиональные чтения (к 90-летию Котласа) - приветствия прислали академик С.О. Шмидт, епископ Архангельский и Холмогорский Тихон. В содружестве с системой образования провели конкурс «Юный экскурсовод».

Состоялась летняя экспедиция школьников-краеведов (организаторы С. Гладких и М. Клапиюк) по поиску деревни Ерофея Хабарова. Прошла презентация 2-го номера именной газеты Н. Шептякова «Двинской Летописец», в цвете (1-й пробный черно-белый номер вышел в 2003 году). Благодаря помоши главы С. Мелентьева вышел и первый буклет о движении.

Ещё важная вешка в истории движения: в марте на исторических первых Всероссийских краеведческих чтениях в столице побывали Н. Шептяков и Ольга Корнякова (библиотекарь из Сольвычегодска).

Актив, избранный в декабре 2007 года: члены правления - В. Бирюкова, Т. Воронко, Д. Горынцев, О. Десяткин. М. Клапиюк, В. Ноговицын, В. Плотников, Г. Сергеева, В. Титов, Ю. Чижов, А. Шутихин, Т. Яхлакова, зам. председателя - А Хрусталёв и Т. Ширшова, председ. Н. Шептяков, в КРК – В. Мелентьева, О. Аленевская и В. Михин.

### К 10-летию – Летопись-1

Поздравление с новым 2008 годом «Северное трехречье» получило от почётного председателя СКР С.О. Шмидта и от лидера общероссийского союза В. Козлова, они прислали и состав Совета СКР, уже с моим именем. Владимир Фотиевич чуть позже, 17 января, прислал мне и персональное письмо - в ответ на посылку газет, брошюр.

Прошли в феврале 4-е Малые Стефановские чтения (18 юных исследователей). Заместитель председателя СТ Александр Хрусталёв представил движение на очередных Лонгиновских чтениях.

В этом же году в региональную конкурсную комиссию по реализации национального проекта «Образование» было представлено развёрнутое ходатайство на выдвижение на конкурс педагогов для получения гранта - на Милитину Клапиюк. А. Хрусталев съездил с докладом о Святителе Луке в Переславль-Залесский а несколько активистов СТ поучаствовали в транспортной конференции в Лименде.

В 2009 году к 10-летию СТ вышла от меня Летопись движения, сейчас раритетный справочник по истории СТ.

В первой половине года прошли малые пятые и большие шестые Стефановские чтения, и был приказ по отделу образования о создании, с подачи краеведов. Котласской школы юного историка, утвердили положение о школе.

К этому моменту было налажено регулярное сотрудничество с движениями «Совесть», «Котласская Полония». «Ватервилльский комитет», областной, городской и районной библиотеками, многие участники СТ активно участвовали в проекте В. Бирюковой по спасению Свято-Троицкого храма в деревне Вондокурье.

Напомню и реализацию международного проекта в 2001 году -СТ играло первую скрипку в нём. был создан клуб лидеров НКО Котласа - с моим президентством. От «Женщин Котласа» была активна в проекте Т. Ширшова.

С 2000 года СТ учредило приз участнику выставки художников в номинации «Образы малой Родины», по 2009 год его получили десять человек!

Нач. на стр. 1 Продолжение на стр 7.



Нач. на стр. 5,6. Продолжение. Издательские достижения и награды

Они к 10-летию были: помимо названных двух брошюр после городских чтений - напечатали и опыт школьного краеведения «Песчаница – уголок России», пять сборников «Двинской земли» - материалы Стефановских чтений, три молодёжных сборника - о малых Стефановских, со второго с названием «Двинские горизонты».

По титулам СТ вышло уже шесть различных книг плюс авторские от Д. Кокориной, Г. Сергеевой, В. Михина, В. Мелентьевой, Н. Шептякова. Свои биобиблиографические указатели выпустили Н. Шептяков и С. Гладких. В «Двинской правде» выходила страница «Отчий край», от лидера движения, - рупор СТ, а в «Вечернем Котласе» много печатали исследовательских статей Д. Горынцев и А. Хрусталёв. Вышло четыре номера «Двинского Летописца». Для летописи сосчитано, что было более ста публикаций в СМИ и журналах! И всем авторамкраеведам стала другом, до сего дня, дизайнер нашей типографии Ольга Быкова!

За первое десятилетие получили: Почётную грамоту Департамента образования и науки Администрации Архангельской области, за личный вклад в развитие и становление краеведения в области, - Л. Данилова, С. Гладких и Н. Шептяков. Почётные грамоты МО «Котлас» вручались Д. Кокориной, М. Клапиюк, С. Гладких, Д. Горынцеву, В. Кончевскому и Н. Шептякову. Благодарности МО «Котлас» получили Г. Мариева. В. Кончевский, В. Нюхина, В. Ноговицын, И. Кириллова, В. Бирюкова, В. Сухановская, В. Плотников, Г. Занина. Районные благодарности вручили Т. Раздобурдиной, И. Кирилловой.

Награды движению на тот момент - от отдела культуры города, от объединенного оргкомитета по 100-летию Н.Г. Кузнецова и от областного Департамента Образования и науки.

#### Устойчивое второе десятилеmue

Продолжались с 6-х в десятом году до 14-х в 2019-м, Малые Стефановские чтения (выпуск «Двинских горизонтов» закончился № 7 в 2014 году). Постепенно по организации Малые чтения перешли в музей, под крыло учёного секретаря С. Гладких, очень заинтересованно курирующего эту форму работы с молодёжью. Но и краеведы не в стороне, всегда приходят с приветствиями и с подарками книжными, как Н. Шептяков, Е. Шашурин, Т. Яхлакова, так и просто «поболеть», пообщаться.

Не утрачен и наш многолетний общий (движения и музея, города и района) бренд - Стефановские чтения, после 4-х в две пятом году переведённые на двухгодичный шаг, по нечётным годам. Заодно уточню, что с 2017 года поменялся и формат - на Всероссийскую общественно-научную ко-краеведческую конференцию «Стефановские чтения» (с продолжением нумерации чтений).

#### Дорогие гости из столицы

Особенно памятны 7-е в 2011 году, посвящённые 300-летию М.В. Ломоносова. Письменными приветствиями порадовали: Председатель КААО Е. Кудряшова, Президент Ломоносовского фонда, профессор, д. и. н Т.С. Буторина, Совет Челябинского областного общества краеведов, члены фракции КПРФ - А. Андреев в Госдуме и А. Новиков в областном Собрании депутатов.

Впервые приехали и ободряюще, по верхней, общероссийской, планке задач выступили лидер СКР В.Ф. Козлов и его заместитель А.Г. Смирнова, кандидаты исторических наук. Активнейшим участникам СТ А. Хрусталёву, А. Шутихину, М. Клапиюк, В. Мелентьевой В. Ноговицыну, И. Дубровиной вручили Грамоты СКР, а мне - особый липпом СКР

Волнующим событием стало публичное вручение котлашанам членских билетов Союза - Хрусталеву, Шутихину, Горынцеву, Трубину, Клапиюк, Мелентьевой, Онохову, Абрамову (Устьянский район), Гладких и Шептякову. Спустя десять дней Владимир Фотиевич и Александра Геннадьевна прислали главе города С.Н. Мелентьеву письмо с благодарностью за поддержку краеведов, организационную помощь, проведение интереснейших в современной России, по их оценке, чтений.

юбилей-Восьмые (десятые ные, с учётом ранних городских) Стефановские чтения работали в 2013 году (помимо приветствий от СКР и КААО были и от С.И. Шубина - председателя Архангельского отделения Российского общества историков-архивистов и ректора Сыктывкарского государственного университета М.Д. Истиховской). 11-е чтения состоялись в 2015 году, 12-е - в нечётном же 2017-м, затем в 2019, 2021 и в прошлом, 2023 годах.

Подчеркну, обязательно с итоговым сборником, отрадно, при этом. «Двинская земля» издаётся большей частью на бюджетные деньги. Администрации помогают и с помещениями. Музей и актив СТ благодарят местную власть за всё это. Благодарим за постоянное личное участие в чтениях и конференциях С. Мелентьева, А. Степанова, Т. Сергееву). Особая благодарность давнему надёжному партнёру из культуры – Т.А. Михайловой.

### Прижился родословный клуб. множатся награды

Другие добрые дела движения назову. Интересно работала Школа юного историка, общегородской факультатив. Курировали школу Сергей Гладких и Милитина Клапиюк. След оставлен яркий и полезный.

С многолетним стажем и наш общий, с музеем, проект - клуб «Моя родословная». Долго вёл его Василий Онохов. Сейчас клуб в руках опытного родознатца Анатолия Арсеева. Очень активна в нём многолетний заместитель руководителя Ольга Чупрова.

За весь период прошло немало юбилейных вечеров-чествований. Такой чести удостоились Г. Сергеева, В. Плотников, В. Кончевский, М. Трубин. И мне памятен таковой в 2019 году.

Важнейший результат за четверть века - выход книг от «Северного трехречья». Не только уже названных сборников но и авторские краеведческие книги от меня, А. Хрусталёва, В. Мелентьевой, А. Барсукова, Е. Шашурина, Г. Сергеевой, Т. Яхлаковой. Огромна издательская работа активистов движения! Трое получили за свои книги-исследования областную специализированную награду «Чаша раздумий»: дважды А. Барсуков, а также Т. Яхлакова и Н. Шептяков.

Труд наших краеведов оценен на всех трёх уровнях - местном, региональном и всероссийском. Получили муниципальные медали А. Хрусталев, Н. Шептяков. Звание почётного гражданина имел покойный В. Плотников, ныне его носят Т. Ширшова, В. Нюхина, Д. Кокорина и Н. Шептяков.

Мне повезло стать и единственным в области обладателем Диплома имени С.О. Шмидта и звания «Подвижник краеведения». Весной 2023 года стал и почётным членом дружественного областного просветительского общества «НОРД».

### Горизонты сотрудничества

Мне представляется. СТ стало примером для проведения районных чтений - В Устьянском районе им. М. Романова, на Виледи Полушинские и Пузыревские, в них мы тоже активно участвуем. С флагом СТ котлашане активны много где на родственных чтениях и конференциях, преуспевая на них с интересными докладами. Сложилась многолетняя практика участия и в транспортной конференции в Лименде. Общались с юными кировскими исследователями. Реализовали областной грант по Приречному микрорай-Котлашане-краеведы участвовали и в создании Поморской энциклопедии! Сложились устойчивые связи с журналом «Известия Русского Севера». Бывали делегатами Северного Гражданского Конгресса.

### Мой Конспект

Освоены и всероссийские горизонты. В двухтысячные годы мы с Сергеем Александровичем дружным тендемом постоянно участвовали во Всероссийских краеведческих чтениях в столице с выездами во многие исторические города России - Владимир, Коломну, Можайск... Нам доверяли руководство тематическими секциями!

А однажды меня допустили в президиум чтений – и выступал с выстраданной годами темой о консолидации российского краеведения, вызвав всплеск эмоцийпредложений в зале. В 2015 году СКР оказал мне и ещё троим коллегам (Псков, Пенза и Ростовна-Дону) высочайшее доверие: участвовали с докладами в Международном культурном форуме в Санкт-Петербурге!

Увы, настигали, нас и сомнения в существовании СТ, и перемены в лидерстве - вела корабль СТ и Т. Ширшова, обязанности председателя исполнял и А. Арсеев - до моего возвращения на председательство в 2017 году (но и в переменчивые годы не отходил от движения, и сейчас фактически остался у руля - в правлении заместитель).

А в прошлом году появился в истории СТ и четвёртый председатель - И.А. Митянина, она после многолетнего заместительства взвалила на себя такую юридиче-

Заместителями председателя побывали С. Гладких, Т. Ширшова, А. Хрусталев, Т. Серёдкина, В. Мелентьева.

### Впереди – традиции и новые планы

Что в итоге? Найден в СТ юридически-творческий баланс. Ровно-мерно идут своим чередом удачные формы деятельности. И ясен путь впереди - следование традициям, поиск новых форм взаимодействия с местным сообществом, региональными структурами, центром.

Сложился мощный костяк верных краеведению активистов, сильное - 22 человека, региональное отделение СКР у нас здесь! Налажено систематическое информирование о работе, Снова оживает «Двинской Летописец». Появляются новые площадки информации: на смену гостевому блоку на сайте А. Барсукова пришла новая группа СТ ВКонтакте, открытая в феврале Ириной Митяниной.

Мы не зря сообща старались все эти годы! Даже есть чем гордиться! Создали Котласу и району своеобразное тематическое лицо. потому вправе рассчитывать и на поддержку снова.

Главное, «Северное трехречье» при сотрудничестве с музеем свой флаг не опустило, крепко его держим, пребываем в поиске.

## «Северное трехречье» в лицах



## А.В. Барсуков: самый научный

Лля меня Анатолий Витальевич образец в родиноведении! В краеведы пришёл из органов, а это исключительная строгость в делах. пунктуальность. В движении - уже много-много лет. Мы избирали его членом правления, относился к обязанностям просто дисциплинированно

Активный в своём посёлке Шипицыно (избирался муниципальным депутатом, борясь за качество жизни здесь; создал отличный обще-

ственный сайт посёлка, наполняя его и материалами по истории местности), он и в нашем движении особо отличился. Чем же?

Тем, что устроил на своём сайте «Северному трехречью» гостевую нишу. И мы в тендеме-содружестве лет пятнадцать уже публиковали самые разные материалы: подробные отчёты с конференций и собраний, всех крупных чтений, акций, хроники правлений, фотолетопись. Накопилась, смело скажем, книга нашей краеведческой жизни!

Но ещё больше вдохновляет в Анатолии Витальевиче – его пример скрупулёзности и редчайшей не для учёного человека подлинной научности исследований! Очень любя малую родину, он настойчиво изучает её, вникая в каждую подробность. Опирается на документальные, архивные факты. Умеет по учёной методологии обобщать их, делать выводы, вытекающие из логики событий-явлений, не подстраивая под расхожие схемы.

Член Союза краеведов России (СКР) А. Барсуков издал ёмкие книги по истории посёлка и совхоза «Шипицынский», другие. Ими восхитился местный учёный люд (отдав первенство в конкурсе местных книг), все мы. И дважды получил областную «Чашу раздумий», тоже конкурсную. Надеемся, новые открытия у него ещё впереди!



# Е.И. Шашурин: самый патриотичный

Евгений Иванович у всех соратников давно снискал особое уважение - своей многогранностью талантов, рассудительностью, надёжностью в партнёрстве. Много лет в правлении движения, член CKP

У него выделяется железнодорожная тематика, анализирует персоналии. Продуктивно исследует историю Вычегодского. Написал и издал о посёлке книгу. Есть печатный труд о дортехшколе, Докладчик на краеведческих чтениях завсегда.

Публикует статьи. А как зримы-теплы его новеллы о людях, их судьбах, написаны сердцем, с любовью.

Как любая незаурядная личность, имеет свою особинку-изюминку. Его взгляды на жизнь окрашены глубоким чувством патриотизма. Потому так часты в его творчестве герои войны, их судьбы.

Евгений Иванович выбрал себе и тяжкую долю краеведа-поисковика. Немало сезонов провёл в раскопках в местах боёв, в составе поискового отряда.

Эта высокого нравственного накала работа всегда находит у него продолжение в проектах! Вместе с художниками, делясь оружейными и другими предметами-находками, благоустраивает места памяти, обелиски, реконструируя их.

Вот и сейчас, влившись в землячество «Котласские вилежане» (а в посёлке избран в совет клуба «Вычегодские вилежане»), помогает обновить мемориал воинам в местечке Сорово.

Низкий поклон Жене за уроки настоящего патриотизма! Новых открытий и творчества!



## А.Н. Хрусталёв: самый мобильный

Александр Николаевич, член СКР, - тоже приверженец архивных поисков. Никто из нас не бывал в стольких архивах, в скольких работал Саша - региональных, столичных, местных. Он, по мне, краевед-золотодобытчик, особенно учитывая, что его изыскательские пласты-интересы - в очень давних временах, труднодоступны.

Давно наметились свои темы, связанные с православием, святынями храмовыми и культурными. А. Хруста-

лёв издал много книг, популярных брошюр. Лёгок на подъём: не только в наших близких чтениях-конференциях участвует, но и по всей России с изысканиями своими бывает!

Замечательное свойство соратника - лично организует многое, особенно в память о Святителе Луке, в память о нём - валун, мемориальные доски. А ещё в нём ценный дар популяризатора. В местной газете Александр напечатал многие десятки увлекательных статей и очерков, рождённых поисками

В последнее время в нём проснулся и родился и экскурсовод, и лектор! Выступая на многих площадках в городе и районе, щедро делится наработками, возит-водит группы по уникальным местам нашего края, уже снискав признательность земляков.

Благодарим коллегу, члена правления движения, обладателя городской медали «За особые заслуги» и других славных наград за такое бурное просветительство. Новых успехов!



# Т.А. Яхлакова: самая деловая

Тамара Алексеевна, многолетний член правления движения и член СКР. - неподражаемая общественница с неуёмной энергией! Была часто нашим посланцем-делегатом на Северные Гражданские Конгрессы. Без хозяйственного пригляда её не проходит ни одно наше мероприятие.

Из особой группы граждан страны детей войны. И эта тема в её краеведческом бытовании - основная, выстраданная. Собрав материалы, издала книгу о детях войны, получила

за неё тоже «Чашу раздумий».

Сердечно прикоснулась и к другой болевой теме - к фронтовым письмам. И тоже с книжным ярким результатом! Издала книгу по родословию, о детских домах, о колхозах. И все они - о народе нашем в экстремальных периодах. Всё пропустила через собственное видениеосмыспение

Но почему назвал – деловая? Потому, что Тамара – редкий экземпляр организатора! С ней соорудишь любое сложное дело - поможет, соберёт людей. Устроит любую поездку. Конечно, в рамках краеведческих задач. А это не только «Северное трехречье», но и Котласское литературное собрание (секретарь его), где что ни шаг - литературное краеведение.

И в своём женском содружестве «Хозяюшка» - абсолютный лидер! Примкнула и к землячеству котласских вилежан. Стезя истинной широкой и продуктивной общественницы

Здоровья и новых творческих побед северянке!

Редактор-издатель - Николай Васильевич Шептяков Компьютерная вёрстка и дизайн — Ольга Николаевна Быкова. пографии ООО «РГ «Успешная», г. Коряжма, пр. Ленина, 84; тел.: 8(81850) 3-96-00 Заказ № 538. Тираж 30 экз. Подписано в печать 27.02.2024.